SMYK współorganizatorem kampanii „Życie bez przemocy”

-

w sklepach na terenie całego kraju rusza Wielka Zbiórka Świąteczna 
Komitet Ochrony Praw Dziecka (KOPD) oraz sieć sklepów SMYK inaugurują kampanię społeczną „Życie bez przemocy”, której celem jest pomoc dzieciom, doświadczającym przemocy, a także uwrażliwienie społeczeństwa na symptomy agresji w najbliższym otoczeniu.  
W ramach kampanii we wszystkich salonach SMYK rozpoczyna się Wielka Zbiórka Świąteczna na rzecz podopiecznych KOPD, która potrwa aż do końca stycznia 2013 roku. W każdym sklepie nich przy kasie zostanie ustawiona specjalnie oznakowana puszka, do której będzie można wrzucać pieniądze. 
O zbiórce informować będą plakaty oraz spoty głosowe emitowane 
w sklepach. Dodatkowo, w salonach SMYK MEGASTORE każdy zainteresowany będzie mógł otrzymać ulotkę poświęconą tematowi przemocy domowej wobec dzieci.
- Mamy nadzieję, że okres świąteczny dodatkowo zmotywuje naszych klientów do wsparcia tego ważnego celu. Doskonale zdajemy sobie sprawę, że problem agresji wobec dzieci to temat, który w ostatnim czasie jest szczególnie aktualny  –  mówi Magdalena Dąbska, Dyrektor ds. Marketingu i PR sieci SMYK.
Patronat honorowy nad akcją sprawują: Rzecznik Praw Dziecka, Akademia Pedagogiki Specjalnej oraz Centrum Zdrowia Dziecka.
- Udzielenie fachowej pomocy terapeutycznej jest niezwykle ważne dla dalszego rozwoju młodego człowieka, ofiary agresji. Równie ważne jest także przeciwdziałanie przemocy. Jestem przekonany, że dzięki kampanii, zainicjowanej przez Komitet Ochrony Praw Dziecka, poprzez wskazywanie konkretnych sytuacji w naszym najbliższym otoczeniu, które wymagają interwencji, uda się uwrażliwić społeczeństwo na problem przemocy wobec najmłodszych –  podkreśla Marek Michalak, Rzecznik Praw Dziecka, który objął kampanię patronatem honorowym.
Patroni medialni akcji: Polska Agencja Prasowa, Radio PLUS, kwartalnik „Przedszkolak”, dwutygodniki „Przyjaciółka” i „Pani Domu”, portal KampanieSpoleczne.pl. 

Pobierz ulotkę poświęconą tematowi przemocy wobec dzieci.

Dowiedz się, jak przeciwdziałać przemocy. Przeczytał artykuły przygotowane przez Komitet Ochrony Praw Dziecka.

Więcej informacji znajdziesz na temat możliwości zapobiegania agresji na: www.kopd.pl

	Patroni instytucjonalni:
	                       Patroni medialni:
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